

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 57 (6755)

Пятница, 21 марта 1986 года

Цена 3 коп.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: КАК ОНИ ВЫПОЛНЯЮТСЯ

«Урожайный» на трудовые успехи выдался первый месяц весны для геологоразведчиков Сургута.

Завершили выполнение квартального плана проходчики недр Восточно-Сургутской нефтегазоразведочной экспедиции, пробурив более 22 тысяч метров горных пород. Отлично потрудились буровые бригады мастеров Н. С. Аксарина и Н. Н. Све-

● НАВСТРЕЧУ ДНЮ ГЕОЛОГА

УСПЕХ МАСТЕРОВ

ташова. На их счету соответственно 7200 и 6200 метров глубоких разведочных скважин. Еще 12 марта рапортовала о выполнении квартального плана комсомольско-молодежная бригада мастера В. С. Соловьева из Сургутской экспедиции. В свой актив она запи-

сала около семи тысяч метров горных пород.

Успех буровиков во многом обеспечила слаженная работа бригад Сургутской вышкомонтажной конторы. Коллективы, руководимые прорабами Л. В. Туполовым, П. А. Ибрагимовым и С. В. Зыковым, успели смонтировать по четыре установки и обя-

зались до конца месяца поставить еще по одной.

Не подвели и испытатели скважин. Так, бригада И. М. Гвоздецкого из Сургутской нефтегазоразведочной экспедиции опробовала семь объектов, Н. П. Белокурова из Восточно-Сургутской — шесть.

Свой успех разведчики недр посвящают предстоящему профессиональному празднику — Дню геолога.

Р. САЙФУЛИН.

● НЕФТИНЫЕ ГОРИЗОНТЫ СУРГУТА

РАСТИ БЫСТРЕЕ БУРОВЫМ

В конце минувшего года коллектив, которым руководят бригадир Николай Иванович Литовченко и прораб Александр Станиславович Петров из ВМУ № 1, смонтировали для проходчиков недр первую модернизированную буровую установку Уралмаш 3000 ЭУК-1. В основе рабочего процесса — эшелонный вариант монтажа. Сейчас к промышленному испытанию нового варианта привлечен еще один коллектив первого управления — бригада Михаила Федоровича Каторжного.

Новая буровая установка с эшелонным расположением основных агрегатов обеспечивает не только перемещение вышечно-лебедочного и насосного блоков, но и блока циркуляции в собранном виде по рельсовому пути, установленному на направляющих балках. Примерно так можно кратко выразить суть новинки.

Примечательно то, что испытывается она и доводится до совершенства сейчас на новом, Родниковом месторождении нефти. Уже в нынешнем году названные выше коллективы смонтировали здесь по одному такому эшелонному станку. Подобная схема



монтажа позволяет прежде всего значительно сократить трудозатраты, меньше расходуется материалов, уменьшается общая площадь, занимаемая установкой. Весь процесс монтажа производится гораздо быстрее, нежели раньше. Специалисты управления подсчитали, что монтаж одной буровой в новом варианте дает экономический эффект в 14.920 рублей.

Обычно на первичный монтаж уралмашевской установки отводится чуть более 70 дней. Бригада Михаила Федоровича Каторжного, используя новый вариант, справилась с этим заданием на Родниковом месторождении за 43 дня. На день больше потратила бригада Николая Ивановича Литовченко.

Словом, выигрыш во времени составляет 20—25 суток. Нет смысла пояснять, как важно такое ускорение не только для вышкомонтажников, но и проходчиков недр, а в конечном итоге и промысловиков.

Когда тезис «ускорение технического прогресса» превращается усилиями людей в конкретное дело, все это сразу же дает свои положительные результаты. Красноречивое свидетельство тому — опыт бригад первого вышкомонтажного.

В. МАТВЕЕВ.

ТРУДОМ СВОИМ

Ускорять темпы производства, улучшать обслуживание населения, максимально удовлетворяя его запросы — это требование, высказанное на XXVII съезде нашей партии, достойно реализует коллектив продовольственного орса управления рабочего снабжения объединения Сургутнефтегаз.

С начала года здесь регулярно перевыполняется план товарооборота, который составляет ежемесячно 104,4 процента. Первенство в социалистическом соревновании прочию удерживает

ет торговое предприятие «Таежный». Умело организует работу коллектива его директор Раиса Степановна Санина. Он первым в орсе внес предложение — заработную плату в день открытия съезда перечислить в Фонд мира. Его поддержали все.

Раиса Степановна Санина — партгруппорг в коллективе. Она и ее помощники сегодня ведут активную пропаганду решений съезда.

Р. АНДРОНОВА,
сотрудник УРСа
Сургутнефтегаз.



дительский стаж. Высокая исполнительская дисциплина, ответственность за порученный участок работы — вот отличительные черты Рафита Сагибирова. Потомство он и уважаемый в коллективе предприятия человек, потому-то и держат на него равнение.

На снимке: Р. С. Бадертдинов.
Фото В. Марченкова.

● НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС — НАШИ КРЫЛЬЯ

И изобретать, и внедрять

Линия на ускорение научно-технического прогресса, которая была провозглашена апрельским (1985 г.) Пленумом ЦК КПСС, а затем и XXVII съездом партии — долговременная, рассчитанная на длительную перспективу. Главная ставка здесь прежде всего делается на творческую инициативу масс, на развитие изобретательства и рационализации.

Более двухсот рационализаторов насчитывается в управлении по внутримпром словому сбору, компримированию и использованию газа объединения Сургутнефтегаз. За годы одиннадцатой пятилетки ими разработано и использовано 321 рационализаторское предложение с экономическим эффектом 1,2 миллиона рублей.

Весомый творческий вклад внесли рационализаторы цеха автоматизации. Их предложения направлены на повышение надежности работы оборудования комплекс-

сборных станций и на экономию материальных ресурсов. 35,8 тысячи рублей — таков вклад в копилку рационализаторского фонда прошлой пятилетки.

Творческая группа, в которую входят молодые специалисты Константин Кузко, Александр Зорин и Рашид Газизеев, с высоким творческим подъемом встретили XXVII съезд КПСС. Активно включившись в конкурс на массовость по подаче и использованию рационализаторских предложений, посвященных партийному форуму, она подала и использовала пятнадцать разработок. Коллектив цеха автоматизации стал победителем этого конкурса.

Всего в нем приняли участие 54 труженика управления. Ими подано 51 и уже использовано

в производстве 21 рационализаторское предложение, которые принесли экономический эффект в сумме семи с половиной тысяч рублей.

Примечательно, что в творческий поиск включается все больше молодых тружеников. Вот и в этом конкурсе более половины участников были молодые рабочие, инженеры. Среди них Игорь Швец, Евгений Батов, Владимир Пономарев, Владимир Вахрушев, Виктор Литвинов, Юрий Степанов.

XXVII съезд партии утвердил «Основные направления экономического и социального развития СССР». В них указывается на ускорение научно-технического прогресса, изыскание и приведение в действие всех резервов повышения эффективности производства, качества продукции. Мы рассчитываем на высокую творческую активность и мастерство рабочих, инженерно-технических работников и служащих.

Этот девиз отвечает духу времени. Творческий поиск, в который включился наш коллектив, несомненно, привнесет успех. Но хотелось бы, чтобы этот девиз взяли на вооружение рационализаторы и изобретатели всех предприятий и организаций. Ведь ускорение — дело каждого.

Г. ЧЕЧИНА,
инженер по рационализации.

ЗАВИСИТ ОТ НАС

ДУМАЮ, не ошибусь, если скажу, что XXVII съезд КПСС, положения и выводы Политического доклада на нем, речи выступающих не оставили равнодушным никого. Вчера архельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС получили развитие в материалах партийного съезда. В дни, когда проходил коммунистический форум страны, всюду — в бригадах и цехах, отдельах и группах — шло самое живое, горячее обсуждение задач, поставленных партией. Все, что говорилось на съезде, в выступлении сургутского делегата Н. Г. Аникина, заставило задуматься каждого коммуниста, каждого труженика.

Вышкомонтажники и кин первого управления горячо одобряют и поддерживают взятый КПСС стратегический курс на ускорение социально-экономического развития страны. Мы понимаем, что в претворении намеченных задач роль организатора, авангардную роль призвана сыграть коммунисты, партийные ор-

ганизации. И как в подтверждение этого, усиливая партийное влияние в рабочих коллективах, на последнем открытом партийно-комсомольском собрании приняли кандидатами в члены КПСС четырех молодых производственников.

Собрание это состоялось спустя неделю после закрытия съезда, и повестка дня его была тесно связана с выработанной на нем программой действий. Серьезно готовился доклад, теоретические выкладки его были тесно увязаны с нашей жизнью, нашими недоработками в развитии научно-технического прогресса, в проявлении внимания к людям. В доклад, который, по сути, стал коллективным трудом партийцев, мы включили результаты проверок и рейдов группы народного контроля, комиссии контроля деятельности администрации. Выявлены некоторые негативные стороны как в самом производстве, так и в организации труда. Им дан анализ, предложены конкретные пу-

ти исправления ошибок. Уже одно то, что в прениях по докладу приняли участие десять человек, в том числе и беспартийные, говорит: наши люди болеют за дело и стремятся, как того требует время, к перестройке во всех сферах деятельности.

Мне кажется, и, наверное, с этим многие согласятся, что прежде всего по-новому нужно относиться к своему делу инженерному составу управления. Или, как говорят, специалистам высшего и среднего звена следует «прибавить оборотов». Ведь именно от них зависит и творческий настрой в коллективе, и внедрение достижений науки и техники.

Увидеть свои недостатки помогла и поездка представителя ВМУ-1 в соревнующееся с нами Нефтеюганское первое вышкомонтажное управление. Сравнивая условия их труда и быта, организацию процессов производства, мы пришли к мнению, что нам есть что перенять у наших соседей, есть чему поучиться.

● РЕШЕНИЯ ХХVII СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ!

Естественно, и им в свою очередь стоит обратить внимание на кое-что в наших бригадах и внедрить у себя. В Политическом докладе сказано, что коренные сдвиги в социальной сфере невозможны без глубоких преобразований в содержании труда. И основную роль здесь призвана сыграть техническая реконструкция. А ведь, если сравнить техническую вооруженность вышкомонтажников десять лет назад и сейчас, сдвиг произошел незначительный. Сделано у нас далеко не все. До сих пор, например, при монтаже и демонтаже вышек тайки, болты откручиваются вручную. Разве нельзя использовать механические, пневматические или электрогайковеры? Можно. Просто никто пока не проявил нужной заинтересованности. А ведь уверен, что здесь и далеко ходить не надо, просто хорошо изучить то, что имеется у нас.

в объединении на складах, но не используется по назначению. Вот и орудием обыкновенным ключом, тра-

тим на такую простейшую операцию десятки часов.

Поэтому на собрании при обсуждении задачи трудового коллектива по выполнению решений ХХVII съезда и было предложено самое пристальное внимание обратить на развитие рационализации и изобретательства, на создание группы по внедрению новых технических решений, передового опыта, которые облегчили бы труд рабочих и повысили его производительность.

ЕСТЬ у нас проблемы и социального характера. Допустим, до сих пор нет в ВМУ-1 теплицы. А ведь на съезде было прямо сказано, что любое предприятие должно решать Продовольственную программу наряду с основной своей деятельностью. Значит, и нашему руководству пора повернуться лицом к этой проблеме. Может быть, целесообразней было бы не у себя строить тепличное хозяйство, а на паях подключиться к совхозу «Сургутский», где для

его содержания есть все условия: и специально обученные штаты, и сельскохозяйственная техника, и даже, в конце концов, удобрения. Думаю, что такое решение вопроса приемлемо, выгодно и для нашего малочисленного предприятия, и для самого совхоза.

Обсуждение материалов съезда в подразделениях первого вышкомонтажного управления продолжается. К этому подключились пропагандисты всех школ экономического образования и политического просвещения, агитаторы, полиграфчики. Разрабатываются мероприятия по всем затронутым вопросам, решить которые мы можем и обязаны сами. И от того, как мы возьмемся сейчас за претворение программы действий, выработанной на съезде, в дела, зависит как мы будем жить.

В. СИДОРОВ,
секретарь партийной
организации вышко-
монтажного управ-
ления № 1.

Больше конкретных дел

Год мира. Сколько надежд и чаяний народов всей земли в этих словах!

Трудящиеся нашего города вносят посильный вклад в общее дело. Перечисления однодневного заработка отдельных лиц и коллективов — существенная поддержка Советскому фонду мира.

Трудящиеся нашего города вносят посильный вклад в общее политическое мероприятие и участия в нем каждого в отдельности. Борьба за мир нуждается в активных, неравнодушных людях, которые не появятся от одной установки, что сегодня работаем «на мир». Нужна большая работа Домов культуры и общественных организаций по международно-патриотическому воспитанию и конкретные, действенные мероприятия.

Например, в клубе «Энергетик» по инициативе эксперантистов была проведена выставка «Мир глазами детей». До апреля она будет пополняться новыми рисунками, а затем станет экспонироваться в ГДР, Польше и Чехословакии. Организаторы надеются, что искренний, неподкупный взгляд детей на жизнь явится лучшей пропагандой нашего края.

Сейчас много создаются новых клубов, объединяющих людей по интересам. Но пока интересы одного лишь «Матэно» — клуба эксперантистов — связаны непосредственно с международно-патриотическим воспитанием среди взрослых. Регулярная переписка с эксперантистами разных стран знакомит зарубежных друзей с советской действитель-

ностью. Рассылка плакатов, буклетов, брошюр на эксперанто с речами руководителей КПСС и Советского государства пропагандирует социализм и мир.

Все мы учимся в школе и знаем, как много убедительных и добрых примеров из художественной литературы и жизни приводят учителя, воспитывая в нас чувство любви к Родине и интернациональный долг. Эти уроки помогают нам быть чище и вышешибней. Но разве по окончании школы у человека не возникает потребности в таких беседах? Сами размышления о сущности патриотизма, о коммунистических идеалах побуждают человека бороться с пережитками прошлого в сознании и учат быть ко всему неравнодушными.

Не могу умолчать в этом отношении о воспитательной ценности читательской конференции по творчеству писателя И. Немере, которую провели эксперантисты Сургута, Тюмени, Свердловска, Нижневартовска и Перми в декабре прошлого года в клубе «Энергетик». Живой спор участников о нравственности, морали, о месте человека в жизни заставил, в частности, задуматься о сущности социалистической культуры.

Существует немало форм и методов международно-патриотического воспитания, которые увлекут взрослых, и их нужно шире использовать. Возможно, в каких-то клубах это и делается, но в целом по городу нет руководящего и направляющего центра, а создать его назревла необходимость.

Л. ЧИСТОВА,
слушатель школы
общественных
корреспондентов.

«Оседланные» панелевозы ● ТРИБУНА ДЕЙСТВЕННОСТИ

Рейд печати под таким заголовком был опубликован в газете 11 марта текущего года.

«Факт отклонения от маршрута водителя В. А. Журавлева», — отвечает начальник управления технологического транспорта № 1 Э. Н. БОТВИНОВ, — разобран на цеховом автоколонне и на заседании постоянно действующей комиссии по безопасности движения УТТ.

За нарушение маршрута и использование автомобиля в личных целях В. А. Журавлеву объявлен выговор с лишением премии, с негодержано 8 руб. 10 коп. за два часа использования машины. В. А. Журавлев направлен на внеочередную проверку знаний правил дорожного движения с заменой талона предупреждений УТТ-1.

Протокол заседания постоянно действующей

комиссии по безопасности движения через радиогазету доведен до

сведения всего водительского состава управления».

«Иди, иди, МОЛОДЧИК!»

Так называлась сатирическая заметка, опубликованная в газете 1 февраля.

«Факты, изложенные в ней, подтвердились. Заметка обсуждена на совещании заведующих подотчетными сберкассами, а также среди них работников.

Кассир Л. А. Ершова за нетактичное поведение

предупреждена. Ей указано, что при повторении подобного случая будут применены более строгие меры административного воздействия», — такой ответ мы получили от заместителя заведующей Сургутской центральной сберкассы № 5940 Н. ЛОНЮК.

ЗАКОН ТРАССЫ

Памятна первая нитка газопровода Комсомольск—Сургут — Челябинск. Прокладывали ее по новому коридору в сильно заболоченных местах. В первый год, а это был 1978-й, предстояло пройти Аганские болота, а потом, с 403-го километра, пошла пойма Оби. Справились.

Начальником управления Н. М. Пащенко стал в 1981 году. На Федоровском месторождении сложилось тяжелейшее положение со строительством трубопроводов. Понадобилось максимум энергии, чтобы вывести этот объект из прорыва. Работал с коллективом и день, и ночь, и в выходные, и в праздники. К 1982 году программу завершили.

Он удивительно внимателен к людям, умеет убедить так, что они поймут: надо. Из одного уважения к нему как к человеку и специалисту, идут на многое.

Люди сгорают на такой работе, и это впрямую относится к Пащенко. Стало подводить

сердце. Многие изменяют распорядок своей жизни, но не уходят с должности. Пащенко так не смог, сунул себя строго.

Как руководитель линейного подразделения я обязан находиться среди людей, жить трассой. Но коли здоровье стало подводить, написал заявление об освобождении меня от обязанностей начальника управления.

Н. М. Пащенко ушел на Сургутскую ГРЭС начальником транспортного цеха. Цех он поднял, подтвердить это могут руководители ГРЭС. Но душа тосковала. Не давала покоя мысль: перед самым уходом из СМУ-46 начал заниматься очень нужным и прогрессивным делом — организацией технологических потоков. На новом месте вроде бы чуть спокойнее, но...

В это время в главке стала реализовываться идея создания специализированных управлений поворотной сварки. В тресте Котылымтрубопроводстрой уже начали работать и

горячие энтузиасты, бывшие патоновцы Михаилы и Крикун. И в его родном тресте такое подразделение было на подходе.

Пащенко решается вернуться. Его хорошо знали, и потому смело доверили новое управление. Да и не так уж много охотников начать все с нуля. Обстановка сложнейшая: ни жилья, ни кадров, ни много другого. Но был его авторитет. Трассовики знали его настолько, что в тресте стали опасаться: не переманят ли все кадры? И даже прямо сказали ему об этом. Пащенко улыбнулся: «Не буду. Только минимальные требования...»

Прошли пока считанные месяцы существования нового подразделения. Но результаты, конкретная отдача есть. Если раньше на стеллах поворотной сварки варили 35—40 километров, то нынче за декабрь и январь сварили по сто километров.

Пащенко снова в свой стихин. **Н. ПОРСЕВ**

● РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ

«В Сургуте одна инородческая больница на 15 кроватей. Жителей города хотя и принимают в больницу, но с платой восемь рублей 70 копеек в месяц. В отчетном году в больнице содержалось разных больных 134 человека, которые провели в ней 1841 сутки. Недоимка за лечение составляет 517 рублей 47 копеек.

Пока же при больнице не будет бесплатного отпуска лекарств, город можно считать лишенным медицинской помощи и беззащитным в случае эпидемии, так как одному доктору нельзя лечить город, имея на руках целый уезд. Да и редкий житель настолько богат, чтобы приобретать предметы по аптечной таске, когда один порошок стоит 30 копеек.

Сургут — единственный в губернии город, где при больнице не производится бесплатного отпуска лекарств, даже прописываемых. Советы же по-дают бесплатно. Но странное положение — зачем мне медицинский совет, когда я по нему не имею средств приобрести нужное для помощи».

БЕРЕГЛИ ЗДОРОВЬЕ СУРГУТЯН

● ИЗ ПРОШЛОГО НАШЕГО КРАЯ

ЭТО ПИСАЛ губернскому начальству сургутский уездный исправник Пирожников в 1915 году.

Что и говорить, трудное досталось наследство сургутским медикам. Темные и забытые северные народы были беззащитными перед страшными болезнями, являвшимися одной из причин их вымирания. Здесь свирепствовали оспа, тифы, туберкулез, трахома, которой было поражено почти все население. Надо было начинать народное здравоохранение буквально с нуля. И прежде всего необходимо было убедить население в целесообразности медицинского обследования. Даже в наши дни далеко не каждый вовремя делает прививки, проходит медосмотр, при недомогании или незначительном повышении температуры не всегда идет в поликлинику, надеясь: ничего, может, пройдет. Теперь это просто пре-небрежение к своему здоровью!

Владимир Петрович делал самые сложные по тем временам операции. И в каких условиях — при свете керосиновых ламп. Ему приходилось экономить обыкновенную марлю, салфетки, вату. Бинты никогда не выбрасывали после первого пользования. После специальной обработки они вновь шли в дело. Гипс часто заменяли деревянными шинами, грелки — бутылками с горячей водой.

Надежным помощником Пантеровского была операционная сестра Мария Александровна Кошкарова. Всю свою жизнь она посвятила нашей районной больнице.

Жена Владимира Петровича — Зинаида Дмитриевна Голубкова официально значилась терапевтом, но она также успешно выполняла обязанности и невропатолога, и педиатра, лечила туберкулез, инфекционные болезни. Надо сказать, что тогда у нас были, если так можно выражаться, специалисты самого широкого профиля. Врач есть врач. К нему шли со всеми болезнями.

Много лет работала в больнице Августа Ивановна Зар. Она лечила и сельских фельдшеров. В деревне он один — медик, и в силу обстоятельств должен быть универсальным специалистом. Сельский фельдшер принимал роды, лечил раны, переломы, простудные, кишечные заболевания, исцелял детей и взрослых. Одновременно выступал и пропагандистом санитарных знаний. В каждом доме он был желанным гостем, его звали на помощь в любое время суток. Он не имел права на отпуск и выходные дни. С большой ответственностью в разные годы работали фельдшера Клеопти Петронич Мезенцев, Галина Александровна Москаленко, Петр Евдокимович Костюченко, Екатерина Маркеловна Желанова, Ивойло Ефимович Медведев, Степан Кузьмич Сулимов, Полина Афанасьевна Кубасова, Иван Александрович Щепеткин и т. д.

СЕЙЧАС трудно сказать, когда в Сургуте была сделана первая операция. Скорее всего, это произошло еще до войны. Потому что уже тогда, полвека назад, здесь работали хорошие специалисты, старожилы их помнят, отзываются о них добрым словом. Врачи П. К. Кригер, Л. Я. Мерц, З. В. Навроцкая исполнением рабочего совета отмечались как очень авторитетные люди села, способные оказать квалифицированную помощь

больному.

Война, конечно же, задержала дальнейшее развитие здравоохранения в глубоком тылу. Многие специалисты ушли на фронт или в военные госпитали. В больницах не хватало белья, перевязочных материалов, лекарств, но несмотря на все трудности и лишения, работа продолжалась. В годы войны и в первое послевоенное время у нас трудился замечательный хирург Владимир Петрович Пантеровский. Скольким людям он спас жизнь!

Владимир Петрович делал самые сложные по тем временам операции. И в каких условиях — при свете керосиновых ламп. Ему приходилось экономить обыкновенную марлю, салфетки, вату. Бинты никогда не выбрасывали после первого пользования. После специальной обработки они вновь шли в дело. Гипс часто заменяли деревянными шинами, грелки — бутылками с горячей водой.

Особый след в здравоохранении Сургута оставил пятидесятые годы. Именно тогда у нас стала развиваться специализированная медицинская помощь населению. На смену Пантеровскому приехала молодой врач Людмила Андреевна Груздова. Ей пришлось оперировать при керосиновых лампах, и при ней инструмент и материалы стерилизовали в автоклавах, которые «работали» от сосновых березовых чурочек. Позже, когда уже приехали геологи, в операционной поставили аккумуляторы, от которых во время операций зажигали двенадцативольтовые лампочки.

Груздова (теперь она Менщикова) была главным врачом больницы, депутатом райсовета и членом исполкома. Теперь она заслуженный врач республики и почетный гражданин Сургута.

Много лет работала в больнице Августа Ивановна Зар. Она лечила и сельских фельдшеров. В деревне он один — медик, и в силу обстоятельств должен быть универсальным специалистом. Сельский фельдшер принимал роды, лечил раны, переломы, простудные, кишечные заболевания, исцелял детей и взрослых. Одновременно выступал и пропагандистом санитарных знаний. В каждом доме он был желанным гостем, его звали на помощь в любое время суток. Он не имел права на отпуск и выходные дни. С большой ответственностью в разные годы работали фельдшеры Клеопти Петронич Мезенцев, Галина Александровна Москаленко, Петр Евдокимович Костюченко, Екатерина Маркеловна Желанова, Ивойло Ефимович Медведев, Степан Кузьмич Сулимов, Полина Афанасьевна Кубасова, Иван Александрович Щепеткин и т. д.

Организатором борьбы с туберкулезом активно выступила Зоя Николаевна Пугно-Симонова. Она наш первый физиатр. Стоматологическую службу создавала Аида Ивановна Оробец, теперь она Зырянова. Первым врачом санитарно-эпидемиологической станции стала Нина Васильевна Ментюгова, ныне Тверетина, первым акушером-гинекологом — Зинаида Вадильевна Александрова, первым рентгенологом — Александр Иванович Палилов. Службу «скорой помощи» организовал Михаил Михайлович Григорьев, физиотерапевтическую — Валентина Петровна Захарова

и Сергей Александрович Митрофанов, лабораторные исследования начали проводить Александра Петровна Панкина, первый зубной техник — Валентина Ивановна Шиндарева, сейчас ее фамилия Сорокина. В аптеках много лет трудились Алла Константиновна Мясникова и Анфуса Петровна Бубновская.

Многие из названных здесь товарищей прошли Великую Отечественную войну, часть из них и поныне успешно трудится на поприще народного здравоохранения Сургута. Десятилетиями работали в районной больнице санитарки, няни, порара, другие рабочие. Надо сказать, что большой текучести кадров в коллективе районной больницы никогда не было. Многие сотрудники и нынешнего состава трудятся по 15 и более лет, начав здесь медицинский путь сразу после окончания учебного заведения.

Медики 50-х годов. И им, как и организаторам здравоохранения 20-е годы, приходилось жалеть. Амбулатория размещалась в приспособленном доме с печным отоплением. По району врачи ездили зимой «по деревенке», на олених, летом — на полуночных катерах, а то и в лодках. Но несмотря ни на что, в нашем районе после 1921 года не было эпидемий. Именно в 50-е годы в северном крае были ликвидированы такие болезни, как парша, трахома, сыпной тиф. началось организованное наступление на туберкулез.

Посмотрите книги предложений больных за давно минувшие годы. В них — сердечная благородность врачам за спасенные жизни, за сбереженное здоровье. Такие записи делали больные, побывавшие в стационаре и посещающие амбулаторию. В особо трудных случаях на помощь сургутским медикам приходили врачи окружной больницы. Часто приезжали к нам Михаил Антонович Федоров, Павел Михайлович Иванов, Елена Михайловна Сагандукова, Валентина Михайловна Соколова, Павел Андреевич Широбоков и другие.

За минувшие пол века здравоохранение Сургута сделало гигантский шаг вперед. Если в конце 30-х годов на три тысячи человек приходился один врач, теперь на тысячу — почти три врача. В городе открыты современные больницы, поликлиники, детские лечебные и профилактические учреждения. Не узнать теперь и районной больницы. Вокруг того дома, в котором в 1929 году было установлено 25 коек, сформировался крупный лечебный центр со специалистами высокой квалификации. И в новой пятилетке материальная база здравоохранения будет развиваться ускоренными темпами, значит, улучшится и медицинская помощь населению, долгое и интересное станет наша жизнь. Развитие здравоохранения находится под контролем городского комитета партии, Советов народных депутатов.

И. ЗАХАРОВ.

● ПРОБЛЕМУ СТАВИТ ЧИТАТЕЛЬ

Дефицит. Почему?

Каждый автолюбитель хорошо знает, сколько можно хлебнуть горя, когда «сел» вышел из строя, отслужил свой срок аккумулятор. Его нигде не достанешь, оу дефицит.

Для того, чтобы разрешить эту проблему, и было принято постановление Госплана и Госснаба СССР от 31.12.82 г. Оно гласит, что владелец автомашины может купить новый (или отремонтированный) аккумулятор, только сдав взамен пришедшего в негодность. Их прием предусмотрено производить с электролитом в неограниченном количестве.

Очень хорошее постановление, оно способно решить проблему аккумуляторов и при этом использовать вторично свинец и баки от отработанных.

Дело хорошее, но, как и все новое, у нас оно внедряется со скрипом.

В журнале «За рулем» неоднократно поднимался этот вопрос, рассказывалось о волокитниках. И сдвиги есть. В ряде районов страны аккумуляторы уже не являются дефицитом. Но, к сожалению, не в Тюменской области и, в частности, не в Сургуте. И это при наличии в Тюмени своего аккумуляторного завода! Конечно, он же не выполняет план. А почему? Да потому в основном, что недостает сырья, того самого свинца, который десятками сотнями тонн валиается по гаражам автолюбителей или выбрасывается на свалку.

Что же делается в Сургуте, чтобы ликвидировать этот (хотя один) дефицит? До смешного мало. Прошло более четырех лет с момента выхода постановления, но только в начале текущего года отправлен первый контейнер в Тюмень с тремяста-

ми отработанными аккумуляторами. Да как-то интересно это получилось.

Я начал заходить в магазин «Автолюбитель» в микрорайоне нефтяников с серединой октября прошлого года. В углу, при входе в магазин, стояли 30—40 принятых аккумуляторов. Больше здесь не ставить. И так продолжалось до января (ожидали контейнер, который должен был прийти из Тюмени, чтобы его загрузить и вновь отправить в областной центр).

Очередной раз мне довелось зайти в магазин только 10 февраля. На вопрос, когда возобновится прием аккумуляторов, продавец ответила, что 7 января уже отправили 300 штук. Здесь остается непонятным, когда же и где успели принять оставшиеся 260?

А как причины не-оперативного решения поставленного вопроса выдвигаются следующие. Хранить принятые аккумуляторы негде. Прием идет только по прибытии контейнера: расчетный счет в Тюмени, и только она может его закрыть. Вот отправили один контейнер, посмотрим, что из этого получится: выгодно ли? «Что можем сделать мы, две женщины?» — отвечает продавцы магазина. Отсюда напрашивается вывод: если они не справятся, то их нужно заменить мужчинами. Хотя ежедневно восемь рабочих часов женщины буквально умирают от скучи: торговать здесь в общем-то нечем.

Пора, пожалуй, и в сургутской сфере обслуживания наводить порядок, повысить деловитость и ответственность.

К. КОНОВАЛОВ,
рабочник НГДУ
Федоровскнефть

ПО ТРАДИЦИИ ЖДЕМ НА ПРАЗДНИК

«Проводы русской зимы» — одно из традиционных праздников сургутян. Начнется оно в воскресное утро 23 марта.

Горожан приглашают на площади, во дворцы культуры, клубы, в снежные городки, чтобы они приняли участие в театрализованных представлениях. Там они смогут продемонстрировать свою удачу, смелость, ловкость, творческие возможности.

«Проводы русской зимы» — это всенародное гуляние со сказочными персонажами, скоморохами, русскими тройками, чаем, блинами. В этом обряде в яркой, своеобразной форме заложены идеи торжества разума и труда, справедливости и добра над силами невежества, тьмы и зла. И славят этот праздник жизни, радость и мир на земле.

Ждем вас, сургутяне, 23 марта в городских центрах культурно-спортивных комплексов!

Л. САХНО,
методист городского отдела культуры.

В ПРОГРАММА

24 марта, ПОНЕДЕЛЬНИК

I ПРОГРАММА. 8.00 — «Время». 8.50 — Передача для детей. 9.20 — Футбольное обозрение. 9.50 — Худ. фильм. «Брат героя». 10.55 — Дарю тебе песню. 11.30 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Программа док. фильмов. 15.05 — Мамина школа. 15.35 — Русское искусство XVII века. 16.20 — Наука и техника. 16.30 — К XV Всесоюзной неделе музыки для детей и юношества. 17.20 — Киноочерк. 17.45 — Отзовитесь, горнисцы. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Об опыте планирования сельскохозяйственного производства с замкнутым циклом. 19.00 — «Интервью в Бузнос-Айресе». Фильм-спектакль. В перерыве — 20.30 — «Время». 21.55 — Док. фильм. 22.15 — Сегодня в мире. 22.30 — Футбольное обозрение.

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Док. фильм. 8.40 — «Кто убил Рашиль К.?». Худ. фильм. 9.45 — Наука и жизнь. 10.15 — Шахматная школа. 10.45 — Программа Кировской студии телевидения. 11.45 — Мультифильм. 12.05 — Концерт. 15.20 — Чемпионат СССР по футболу. 15.00 — Концерт. 16.05 — Новости. 18.00 — Хроника новостей. 18.05 — Реклама. 18.10 — За эффективный труд и здоровый быт. 18.55 — «Тюменский меридиан». 19.10 — Научно-популярный фильм. 19.45 — «Разрешите войти». Интервью дает семья. 20.30 — «Время». 21.05 — Чемпионат СССР по баскетболу. По окончании — «Тюменский меридиан».

25 марта, ВТОРНИК

I ПРОГРАММА. 14.00 — Новости. 14.20 — Сельские горизонты. 15.00 — Балет П. Чайковского «Щелкунчик». 16.30 — Шахматная школа. 17.00 — Экологиче-

ский дневник. 17.20 — Док. фильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Мультфильм. 18.55 — Премьера четырехсерийного худ. фильма «Возвращение Будулая». 1-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — Док. фильм. 22.05 — Премьера фильма-концерта «Проводы русской зимы». 22.35 — Сегодня в мире. 22.50 — Спорт за не-дней.

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Концерт. 8.35 — «И с вами снова я...». Худ. фильм. 9.50 — Будильник. 10.20 — Русская речь. 10.50 — Док. фильм. 11.50 — Французский язык. 2-й год обучения. 12.30 — Премьера трехсерийного худ. фильма «Путешествие на Луну», 1-я серия. 13.25 — «Призвание». Тележурнал. 13.55 — Играет квинтет духовых инструментов «Серенада». 14.25 — В. Гаршин. «Художники». 15.05 — Новости. 17.05 — Хроника новостей. 17.10 — Мультифильм. 17.20 — Реклама. 17.25 — «Тамара-ханум». Телевильм. 17.55 — Док. фильм. 18.55 — «Дело № 306». 22.20 — Выступает «Тюменский меридиан». 19.10 — Док. фильм. 19.30 — Спокойной ночи, малыши! 19.45 — Курсом партийного съезда. 20.20 — Научно-популярный фильм. 20.30 — «Время». 21.00 — Экранный зарубежного фильма «Пой, ковбой, пой». По окончании — «Тюменский меридиан».

25 марта, СРЕДА

I ПРОГРАММА. 8.00 — «Время». 8.45 — Очевидное — невероятное. 9.45 — Док. фильм. 10.00 — «Возвращение Будулая». Худ. фильм. 1-я серия. 11.40 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Наш современник. 16.20 — Концерт. 16.30 — «...до шестнадцати и старше». 17.15 — Док. фильмы. 17.35 — Наука и жизнь. 18.05 — Мультифильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — За словом — дело. 19.00 — Док. фильм. 19.10 — Премьера худ. фильма «Возвращение Будулая». 2-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — К Международному дню труда

полета Ю. А. Гагарина. атра. 22.25 — Сегодня в ми- «Космический век. Страницы летописи». Фильм 5-й.

II ПРОГРАММА. 8.00 — 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Трезвость — норма жизни. 19.00 — Ежемесячное приложение к передаче «Мир и молодежь». 20.30 — «Время». 21.00 — Товарищеская встреча по футболу. Сборная СССР — сборная Англии. 22.45 — Сегодня в мире.

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Друзья». Худ. фильм. 8.50 — Тележурнал для родителей. 10.20 — Знай и умей. 10.50 — Док. фильм. 11.45 — Немецкий язык. 2-й год обучения. 12.15 — Премьера трехсерийного худ. фильма «Путешествие на Луну», 3-я серия. 12.50 — Сельский час. 13.50 — «Шла собака по роялю».

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Концерт. 8.35 — «И с вами снова я...». Худ. фильм. 9.50 — Будильник. 10.20 — Русская речь. 10.50 — Док. фильм. 11.50 — Французский язык. 2-й год обучения. 12.30 — Премьера трехсерийного худ. фильма «Путешествие на Луну», 2-я серия. 13.10 — Программа Мариинского телевидения. 13.50 — Мультифильм. 14.00 — Академия здоровья. 15.00 — Новости. 17.05 — Хроника новостей. 17.10 — Мультифильм. 17.20 — Реклама. 17.25 — «Тамара-ханум». Телевильм. 17.55 — Док. фильм. 18.55 — «Тюменский меридиан». 19.10 — Научно-популярный фильм. 19.30 — Спокойной ночи, малыши! 19.45 — Орбита. Молодежная программа. 20.15 — Научно-популярный фильм о вреде алкоголизма. 20.30 — «Время». 21.05 — Экранный привлеченный ческого фильма «Дело № 306». 22.20 — Выступает трио бандуристов. По окончании — «Тюменский меридиан».

27 марта, ЧЕТВЕРГ

I ПРОГРАММА. 8.00 — «Время». 8.45 — Премьера мультифильма «Доктор Айболит». 1, 2, 3, 4-я серии. 9.30 — Клуб путешественников. 10.30 — А. Толстой. «Детство Никиты». 11.15 — Народное творчество. 11.45 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Наш современник. 16.20 — Концерт. 16.30 — «...до шестнадцати и старше». 17.15 — Док. фильмы. 17.35 — Наука и жизнь. 18.05 — Мультифильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — За словом — дело. 19.00 — Док. фильм. 19.10 — Премьера худ. фильма «Возвращение Будулая». 2-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — К Международному дню труда

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Друзья». Худ. фильм. 8.50 — Премьера мультифильма «Доктор Айболит». 5, 6, 7-я серии. 9.15 — Концерт. 9.45 — «Возвращение Будулая».

Четырехсерийный худ. фильм. 2-я серия. 11.05 и 14.00 — Новости. 14.20 — Премьера док. фильма «Заботы председателя». 14.35 — Худ. телефильм. «Мальчишки». 2-я серия. 15.40 — Русская речь. 16.10 — Эрмитаж. Дворец Меншикова. 16.45 — Всесоюзная неделя музыки для детей и юношества. 17.30 — Содружество. Тележурнал. 18.00 — Мультифильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Это вы можете. 19.20 — Премьера худ. телефильма «Возвращение Будулая». 3 и 4-я серии. В перерыве — 20.30 — «Время». 22.10 — Сегодня в мире. 22.25 — Поэтическая антология. Михаил Светлов.

28 марта, ПЯТНИЦА

I ПРОГРАММА. 8.00 — «Время». 8.45 — Премьера мультифильма «Доктор Айболит». 5, 6, 7-я серии. 9.15 — Концерт. 9.45 — «Возвращение Будулая».

29 марта, СУББОТА

I ПРОГРАММА. 8.00 — «Время». 8.40 — Возвращение Будулая». Худ. фильм. 3-я серия. 9.50 — Здоровье. 10.35 — «Возвращение Будулая». Худ. фильм. 4-я серия. 11.40 — Для всех и для каждого. 12.10 — Архитектурные памятники Калуги. 12.40 — Сегодня в мире. 12.55 — В мире животных. 13.55 — «Молодая гвардия». 1 и 2-я серии. 16.35 — Девятая студия. 17.35 — О переходе на летнее время. 17.50 — На арене цирка. 18.45 — Кинопанorama. 20.30 — «Время». 21.00 — Встреча по вашей просьбе. 22.10 — Новости. 22.15 — Чемпионат СССР по футболу. 23.00 — Международные соревнования по спортивной гимнастике.

II ПРОГРАММА. 8.00 — На зарядку становись! 8.20 — «Гран-па». Худ. фильм. 9.40 — Док. телефильм. 10.00 — Русская речь. 10.30 — Программа Киргизского телевидения. 11.50 — «Самый жаркий месяц». Худ. фильм. 2-я серия. 12.55 — Рассказывают наши кореспонденты. 13.25 — Из сокровищницы мировой музыкальной культуры. 14.00 — «На чьей улице праздник?». 14.50 — Ежемесячное приложение к передаче «Мир и молодежь». 16.20 — Премьера фильма-спектакля «Суета». 17.50 — Очевидное — невероятное. 18.50 — Чемпионат СССР по баскетболу. 19.30 — Спокойной ночи, малыши! 19.45 — Реклама. 19.50 — Художники революции. 20.30 — «Время». 21.05 — «Любовь и ярость». Худ. фильм.

СПРАВКИ



«АВРОРА»

22 марта. «Рейс 222» — в 15, 18. Кинолекторий «Трезвость — норма жизни». «Пьяный за рулем — преступник» — в 21, 23 марта. Мультсборник — в 9, 11, 13. «Рейс 222» — в 15, 18, 21.

«ОКТЯБРЬ»

22—23 марта. «Прощай, зелень лета» — в 13, 15, 16.40, 19.15, 21.

«РУБИН»

22—23 марта. «Шакти» (2 серии) — в 12, 15, 18, 21.

«ЭНЕРГЕТИК»

22—23 марта. «Столицей в Палермо» — в 19, 21.

«СТРОИТЕЛЬ»
21—23 марта. «Большая прогулка» — в 18, 21, 22-го — в 13, 16, 23-го — в 14, 17, 20. Мультсборник — в 12.

«ГЕОЛОГ»

22—23 марта. «Вариант «Зомби» — в 16, 18, 23 марта. «Третий принцип» — в 14.

Клуб п. МО-29

22—23 марта. «Одиночка предоставляет обежжитие».

Клуб п. СОЛНЕЧНЫЙ

22—23 марта. «Из жизни Потапова». 23 марта. «Я за тебя отвечаю».

Клуб п. ЮНОСТЬ

22—23 марта. «Три брата».

Клуб п. МК-37

22—23 марта. «Вождь Белое Перо».

Клуб п. МК-14

22 марта. «Операция в Стамбуле». 23 марта. «Полоса препятствий».

Клуб п. СМП-330

22—23 марта. «Я знаю, что ты знаешь, что я знаю».

СУРГУТСКОЕ БЮРО ПО ТРУДОУСТРОИСТВУ (ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 3) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в профессионально-техническое училище № 3 инженера или техника сварочного производства на должность мастера производственного обучения. Обращаться по тел. 2-51-55 (с 14 до 17 часов);

в управление материально-технического снабжения Главтюменьтрубопроводстрой — бухгалтеров материального отдела, инженера-диспетчера, инженеров отдела снабжения, мастеров железнодорожного участка и погрузочно-разгрузочных работ, машинистку I категории, машинистку I категории, программистов на СМ ЭВМ;

по извещению № 171 заведующую складом, старшего кладовщика, кладовщиков, ревизора, мастера погрузочно-разгрузочных работ, товаро-бумажников, машинистку, экспедитора;

по извещению № 125 механика формовочного цеха, мастера деревообработки, инженера КИПиА, формовщиков, электросварщиков, газоэлектросварщиков, слесарей по ремонту газового хозяйства, грузоподъемных механизмов, оборудования компрессорных установок.

Правление гаражного кооператива «Нефтяник-10» просит всех членов кооператива погасить в ближайшее время займы, «проектирование и строительство газонефтепроводов, газохранилищ и нефтебаз», инженеров, имеющих опыт работы по рационализации и изобретательству, высококвалифицированного рабочего по наладке и монтажу инженерной техники, машинистку I категории, программистов на СМ ЭВМ;

в трест Оргтехнефтетрубопроводстрой — главного бухгалтера (временно), инженеров-конструкторов I, II, III категорий, инженеров, старших инженеров, окончивших высшее учебное заведение по специальности «сооружение нефтегазопроводов, газохранилищ и нефтебаз», «проектирование и строительство газонефтепроводов, газохранилищ и нефтебаз»;

Газета печатается офсетным способом.

«Дело № 306». Худ. фильм. 9.35 — Мамина школа. 10.05 — «...до шестнадцати и старше». 10.50 — Русские народные сказки. 11.30 — Английский язык. 12.30 — Док. фильм. 12.20 — «Сильная личность из 2-го «А». Худ. фильм. 13.25 — Программа Кемеровской студии телевидения. 14.25 — Жить — значит мыслить, творить. О. Н. К. Крупской. 14.55 — Научно-популярный фильм. 15.15 — Новости. 17.05 — Хроника новостей. 17.10 — Мультфильм для взрослых. 17.20 — «Осенняя история». Спектакль. 19.15 — «Тюменский меридиан». 19.30 — Спокойной ночи, малыши! 19.45 — В гостях у сказки «Соловей». 9.30 — Будильник. 10.00 — Служба Советскому Союзу! 11.00 — Музикальная передача «Утренняя почта». 11.40 — Клуб путешественников.

30 марта, ВОСКРЕСЕНЬЕ

I ПРОГРАММА. 8.00 — «Время». 8.45 — Ритмическая гимнастика. 9.10 — Док. фильм. 9.20 — Тираж «Спортивного». 9.30 — Будильник. 10.00 — Служба Советскому Союзу! 11.00 — Музикальная передача «Утренняя почта». 11.40 — Клуб путешественников. 12.30 — Музикальный час. 13.00 — Сельский час. 14.00 — Детский юмористический журнал «Ералаш». 14.10 — Телемост Москва-Миннесота, посвященный памяти Саманты Смит. 15.10 — Киноафиша. 16.10 — В гостях у сказки «Соловей». 17.55 — Международная панорама. 18.40 — Экранный зарубежный фильма «Преступление во имя порядка». 20.30 — «Время». 21.